



*«Страхование – производная от макроэкономики», – любит повторять генеральный директор компании «Ингосстрах» Александр Григорьев. С чем же наше государство и страховой рынок в частности закончили минувший год и с чем вступили в новый?*

### **Микророст макроэкономики**

«Экономика тормозится, – констатирует г-н Григорьев. – Росстат уже даже не смог этого скрыть. Это было видно по результатам 2011 года, и 2012-й, судя по всему, будет выглядеть в цифрах тоже не очень успешным».

Рост ВВП России в 2012 году замедлился до 3,4% с 4,2% в 2011-м, сообщало статистическое ведомство. Инфляция за прошлый год составила 6,6%. «Инфляция домашнего кошелька и продовольственной корзины – далеко за 35%, – добавляет страховщик. – Где эта разница, остается только догадываться. В общем, экономика между слабым ростом и рецессией». Денежная масса на начало 2013 года приросла на 11,9% к соответствующему периоду прошлого года. Поэтому инфляция в 2013 году неизбежна. «Но валютный курс стабилен, бюджет выполнен с минимальным профицитом, бюджетные расходы проведены в достаточно полном объеме. Все это – обоснование того, что страховой рынок в 2012 году чувствовал себя в целом неплохо, – резюмирует Григорьев. – Бюджет давал денег, конкурсы проводились, законы принимались».

### **Страшный рынок**

Вместе с тем, страховой рынок финансово неустойчив, капитализация реально не

растет. Около ста компаний ушли с рынка за год. По прогнозу Александра Григорьева, за следующие три года, с 2013-го по 2015-й, минимум 200 компаний последуют за ними. «Мы плановым темпом идем к ситуации, когда останется 30–40 компаний», – считает страховщик.

Суммарный объем премии, собранный ОСАО «Ингосстрах» за 2012 год, составил 71,7 млрд рублей, что на 28% больше объема 2011 года, в том числе по операциям прямого страхования было получено 67,8 млрд рублей, по операциям входящего перестрахования – 3,9 млрд рублей. «Но это рост нехороший, – недоволен Григорьев, – потому что выглядит красиво, но на резервы влияет жестко, убытки в рамках нынешней ситуации будут догонять, прежде всего по моторному страхованию». По его словам, такое увеличение портфеля не планировалось, рост получился сам собой, под влиянием рыночной ситуации.

На 2013 год в «Ингосстрахе» запланирован рост в 10–11%, максимум 12%. Бюджет утвержден, но ощущения рынка, особенно последних двух месяцев, создают массу неопределенностей, осторожен Григорьев.

### ***Недорегулятор***

Идея создания мегарегулятора, под знаком которой прошел конец 2012 года, внесла дисбаланс в текущую надзорную деятельность, считает гендиректор «Ингосстраха». По его оценкам, сейчас на рынке присутствуют как минимум 30 компаний, включая 3 крупных, у которых следовало бы отозвать лицензии.

Также критически г-н Григорьев оценивает и идею создания мегарегулятора на базе Банка России. Пруденциальный надзор, которым силен Центробанк, недостаточен для страховых компаний, необходимо внедрение института актуарного аудита. Главное условие финансовой устойчивости страховщика – наличие реально сформированных резервов, что может быть проверено только квалифицированными актуариями. И только актуарии способны оценить актуальность действующей тарифной системы страховщиков. Напомним, о необходимости создания института актуариев в России говорила на днях и заместитель руководителя ФСФР Юлия Бондарева, подводя итоги работы службы за 2012 год.

По словам Григорьева, действительно есть несколько стран, где ЦБ руководит в том числе и страховщиками, но там это отдельные подразделения, которые не занимаются ежедневным пруденциальным надзором. Там применяются стандарты Solvency I и методы актуарного аудита. Однако такая схема характерна для малых стран, имеющих десяток страховых компаний. У нас же страховщиков около 400. Пока.

**Источник:** [Википедия страхования](#) , 20.02.13